К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ НОСТАЛЬГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В БЕЛАРУСИ

Naryzhnaya A.P., Candidate of Historical Sciences, Associate Professor Belarusian State University of Physical Culture

ON THE ISSUE OF THE DEVELOPMENT OF NOSTALGIC TOURISM IN BELARUS

АННОТАЦИЯ. Статья посвящена изучению проблем и перспектив развития ностальгического туризма в Республике Беларусь. Рассматривается динамика запросов иностранных туристов в секторе ностальгического туризма, анализируется его специфика для Беларуси.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: ностальгический туризм; паломнический туризм; генеалогическое путешествие; дворянство.

ABSTRACT. This article is devoted to the study of the problems and prospects for the development of nostalgic tourism in the Republic of Belarus. The dynamics of request from foreign tourists is considered in the field of nostalgic tourism, as well as examines its specificity for Belarus.

KEYWORDS: nostalgic tourism; pilgrimage tourism; genealogical journey; nobility.

Ностальгический туризм, близкий по своему содержанию к этническому туризму, является одним из многих направлений развития этнокультурного туризма, а также фактором социально-экономического роста административно-территориальных и территориальных единиц. Знакомство с регионами Беларуси на новом уровне призвано открыть страну для тех, кто когда-то по разным причинам покинул ее пределы. Для всесторонней презентации историко-культурного потенциала региона и увеличения монетизации туристических продуктов необходимо постоянное обновление тематических туристических туров и совершенствование сервиса обслуживания. Данное направление работы крайне актуально сочетать с продвижением медицинского и экологического туризма, так как туристические услуги в ностальгическом туризме зачастую востребованы лицами зрелого и пожилого возраста, которые приезжают семьями в несколько поколений.

Знаковыми местами традиционно выступают родные усадьбы и кладбища сельских поселений, кварталы городской застройки и места погребения в пригородах, культовые объекты, реже (в силу малочисленности представителей дворянских линий) — сохранившиеся старинные фамильные некрополи, усадебно-парковые и дворцово-парковые комплексы Беларуси. Поэтому при разработке концепций ностальгических туров учитывается, прежде всего, их актуальность для потенциальной целевой аудитории.

Проблема развития ностальгического туризма в республике актуализировалась в планах областных управлений спорта и туризма относительно недавно, хотя ранее предпринимались уже успешные попытки его поддержки в рамках рекреационного

и паломнического туризма. Примером может служить уже созданный Музей еврейского сопротивления (Новогрудок), строящийся туристический комплекс в Радуни (Гродненская область) для организации паломничества к могиле раввина-философа Хафеца Хаима (Исраэля Кагана), хасидским святыням Пинска и Столина, проект «Узел жизни» по восстановлению и уходу за старинными еврейскими кладбищами (Камаи, Дятлово, Могилев) и др.

Прежде всего это было связано с разработкой ностальгических туров в 1990-е годы для иностранных граждан, этнических белорусских евреев в массе своей из Израиля, многие из которых имеют целью постоянную поддержку родственных связей. Религиозное наследие предков, мемориальные святыни жертвам Холокоста, посещение бывшего места жительства до эмиграции и мест погребений членов семьи часто придавали данному виду туризма ритуально-сакральный оттенок, и ностальгический тур активно перекликался с паломническим туризмом. Памятуя о том, что свыше 140 тысяч выходцев из белорусских земель и их потомков в израильском государстве позволяли республике в допандемийный период активно принимать турпоток в 10 тысяч человек в год, необходимо и далее наращивать сотрудничество в данной сфере с представителями еврейских общин, академических университетских кругов, посольства Израиля. В первую очередь это относится к сфере въездного туризма, в которой на 2020 год работало 112 организаций, тем более что на улучшение туристической инфраструктуры по пятилетнему плану государство направит 464 млн рублей. О важности проведения сопутствующего геобрендинга как коммуникационной стратегии в маркетинге территории неоднократно указывалось ранее, например, в работе А.И. Лойко [1].

С нашей точки зрения, несмотря на введенные санкционные ограничения, вряд ли стоит ожидать ухода Израиля с рынка туристических услуг Беларуси, как предсказывало экспертное сообщество весной 2022 г. уход Польши, Латвии, Литвы, Израиля и др. стран. Для сравнения рассмотрим статистические данные по возможности посещения Беларуси без оформления визовых документов, приведенные Государственным пограничным комитетом Республики Беларусь на сентябрь 2022 г.: 1) с 15 апреля республику посетили 149 413 граждан Литвы (в 2020 году — 1050 человек); 76 924 граждан и неграждан Латвии (в 2020 году — 592 человека); 2) с 1 июля 2022 года 6792 граждан Польши (в 2020 году — 1646 человек).

Гомельская область помимо ностальгического туризма по 17 памятным местам еврейского народа предлагает уникальные туры для семей выходцев из старообрядческой общины Ветки. Разбросанность проживания старообрядцев в мире вызывает у потомков желание совершить «генеалогическое путешествие», как еще часто называют ностальгический туризм. Его спецификой является совмещение посещения обетованной прародины с одновременным поиском родственников, обращением в государственные архивы, отделы ЗАГС, музеи, проведением консультаций с местными историками-краеведами.

Запрос со стороны иностранных туристов на подобные услуги характерен не только для старообрядцев. Пока что успешно работает система письменных запросов на выполнение генеалогических исследований в Национальном историческом архиве Беларуси г. Минска, г. Гродно, поисковых запросов в Национальном архиве Республики Беларусь г. Минска, в государственных архивах областей в рамках платных услуг,

число проводимых исследований в год ограничено. Поэтому встает вопрос о решении данной проблемы и возможности налаживания специальной услуги — поискового сервиса по аналогии с зарубежными частными генеалогическими агентствами.

Для представителей известных дворянских родов, владевших на белорусских землях большим количеством имений, также характерна ностальгия, но не только. Изучение линии дворянского рода предполагает помимо исторической стороны проблемы еще юридическую сторону, связанную с порядком и правами на наследование имущества, причем не обязательно только на землях Беларуси. Для всех ветвей дворянской семьи крайне важно иметь документы с точными метрическими данными, оригиналы или копии завещаний, актов сделок купли-продажи недвижимости и т. п., ведь во многих европейских странах был запущен процесс реституции собственности. В Польше сегодня, например, работает открытый популярный генеалогический интернет-сайт Марека Минаковского, посвященный потомкам участников Великого Сейма Речи Посполитой «Sejm-Wielki» [2]. Информация, которая там содержится, позволяет уточнять генеалогические линии дворянства, находить потомков бывшей местной элиты. Так, при обоюдном желании, можно найти еще один ресурс для инвестирования в туристический потенциал регионов, приглашая их к сотрудничеству в деле реставрации культовых зданий, фундированных их предками, и родовых усадеб, не являющихся музейными объектами на территории Беларуси.

Подтверждением подобного интереса к своим корням может служить путешествие Яна Войцеха Рдултовского из рода Рдултовских герба Дрогослав, владевших имением Снов на белорусских землях. Он приезжал в Беларусь из Варшавы и посещал Снов, Адаховщину, Флерьяново (родовую усадьбу бабушки Ядвиги Бохвиц в Ляховичском районе Брестской области, его отец Яцек Рдултовский). Длительное время сведения о наследниках рода Рдултовских были обрывочными. Большинство документов семейного архива было утеряно в годы Первой мировой войны, когда они находились в фольварке Адаховщина, через который проходила линия фронта. Уцелевшие бумаги и портреты рода Рдултовских погибли во Вторую мировую войну в 1944 г. в Варшаве. В результате проведенного нами исследования в фонде № 1781 Могилевской римско-католической духовной консистории Департамента (с 1832 г.) духовных дел иностранных исповеданий Министерства внутренних дел Могилевской губернии (НИАБ) и ввода в научный оборот новых данных стало возможным уточнить поименно количество членов семьи Евстахия Рдултовского, а также структуру оставшихся земельных владений, конечно, более скромным по своим размерам, нежели Сновское [3]. Была также уточнена генеалогическая линия рода Рдултовских вплоть до нынешнего времени. Таким образом, следует еще раз акцентировать значимость метрических книг как важнейшего генеалогического источника информации, позволяющего документально подтвердить, что род Рдултовских накануне революционных событий 1917 года имел трех наследников по мужской линии. Данное обстоятельство давало ему все шансы не угаснуть, невзирая на репрессии дворянского сословия в СССР и военное лихолетье Второй мировой войны.

Таким образом, можно рассматривать перспективы сектора ностальгического туризма в общей сфере туристических услуг республики как потенциально высокие и прибыльные, учитывая довольно обширную белорусскую диаспору за рубежом. Особенно если учитывать возможности ностальгического туризма, связанного

с периодом советского времени, с переселением населения вследствие Чернобыльской катастрофы 1986 г. и усилением ностальгических настроений по советской культуре в мире, особенно со стороны азиатского туристического рынка. Сохранение памятников советской архитектуры, их интерьеров, скульптуры малых форм и общего пейзажа небольших городов Беларуси в их стилевом единстве привлекает не только туристов, но и кинематографистов. Данный ресурс следует более всесторонне использовать в геобрендинге и защитить на законодательном уровне, что, по нашему мнению, повысит конкурентоспособность туристических продуктов. В целом все вышесказанное будет совершенствовать методы и формы ностальгического туризма, тем самым содействуя выполнению целей Государственной программы развития туризма «Беларусь гостеприимная» на 2021–2025 гг., утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 58 от 29.01.2021 г.

1. Лойко, А. И. Геобрендинг малых городов: ресурсы ностальгического мультикультурного туризма // Материалы Третьей Международной научно-практической конференции «Корпоративные стратегические коммуникации: тренды в профессиональной деятельности», 8–9 октября 2020 г. / О. М. Самусевич (отв. ред.) [и др.]. – Минск: БГУ, 2020. – С. 166–170.

- 2. http://www.sejm-wielki.pl [Электронный ресурс]. Дата доступа: 12.09.2022.
- 3. Дело о метрике Рдултовской 26.05.1911-10.06.1916 гг. // Национальный исторический архив Беларуси. Ф. 1781. Оп. 17. Д. 743. Л. 1–26.

Пащенко Л.Г., канд. пед. наук, доцент Нижневартовский государственный университет

ХАРАКТЕРИСТИКА РЕКРЕАЦИОННОЙ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЙ АКТИВНОСТИ МОЛОДЕЖИ ЮГОРСКОГО СЕВЕРА

Pashchenko L.G.

Nizhnevartovsk State University

CHARACTERISTICS OF RECREATIONAL PHYSICAL CULTURE AND SPORTS ACTIVITY OF YOUTH OF THE YUGRA NORTH

АННОТАЦИЯ. В статье представлены результаты социологического опроса, позволившего получить данные об особенностях организации и содержания занятий физической культурой и спортом во время досуга молодежи Ханты-Мансийского автономного округа-Югры. Результаты исследования показали сезонную обусловленность физической активности молодежи, недостаточное использование ими потенциала рекреационной физкультурно-спортивной активности.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: рекреация; мотивы; досуг; физическая активность; социологический опрос.

ABSTRACT. The article presents the results of a sociological survey that allowed us to obtain data on the peculiarities of the organization and content of physical culture and sports during the leisure time of the youth of the Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug–